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De Fietsersbond in Noord-Brabant wil ook het recreatieve fietsverkeer sterk verbeteren. Met deze notitie willen we met een duidelijk en eenduidig beeld intern en extern communiceren. 
We schetsen ons beleid mede aan de hand van de programmalijnen van "Fiets in de Versnelling". Van belang is dat (recreatieve) routestructuren voor wandelen en fietsen in de concept wetstekst Omgevingswet en in een TK-motie zijn genoemd.
Onze visie is dat (recreatief) fietsen in Brabant echt een plus-ervaring moet opleveren.

Infrastructuur

Allereerst de vaststelling dat recreatieve en utilitaire fiets-netwerken bij elkaar horen: het gaat om dezelfde fietsers die zich soms recreatief maar soms ook utilitair verplaatsen waarbij het vaak niet uitmaakt op welk type route hij of zij zich verplaatst en al helemaal niet of dit dan strikt genomen tot een recreatief of utilitair netwerk behoort. 
Het voordeel van een specifiek netwerk is evenwel dat het helpt bij 
=  prioritering van aanleg & onderhoud 
=  vaststellen bijbehorende kwaliteitseisen
=  koppeling aan afdelingen en/of budgetten.

Het Fietsknooppunten-netwerk (FKN) vormt de basis van het recreatieve netwerk. Over dit netwerk lopen eveneens de langeafstandsroutes zoals bv. de LF7, 12 en 13. Deze netwerken zijn bewegwijzerd. 

Naast het FKN zijn er veel andere verbindingen; deze behoren maximaal tot het openbare wegennet. Waar dat niet het geval is, streeft de Fietsersbond naar maximale openstelling.
Buiten onze scope vallen aparte moutainbike ATB-routes.

Ontwerpcriteria zijn gelijk maar de invulling t.o.v. een utilitair netwerk verschillend:

=  aantrekkelijkheid

Het buitengebied en "de natuur" moeten vanaf de fiets beleefd kunnen worden. Met de fiets kom je 'dieper' in de natuur en beleef je deze nadrukkelijker. Deze beleving mag niet verstoord worden door (langere) stukken langs auto(snel)wegen. Noord-Brabant moet willen dat minimaal 80% van het netwerk autovrij is en de overige 20% autoluw (met geringe snelheidsverschillen, dus 30/km. inrichting,  of ontvlochten van het autoverkeer). Inrichting als "Anlieger frei" en het zgn. "neerkrikken" van buitenwegen biedt hiervoor veel mogelijkheden. Barrières worden voorkomen; bestaande barrières worden overbrugd. Ook is aanleg van aanvullende infrastructuur mogelijk. Aantrekkelijk​heid wordt ook bevorderd door = tenminste in natuurgebieden= aan brommers en scooters de toegang (fysiek) te ontzeggen. 
=  samenhang

Gebruik maken van het FKN moet altijd betekenen dat deze routes als netwerk het beste in zich bundelen met wat de provincie ter plekke te bieden heeft. Samenhang kan alleen gerealiseerd worden als dorpen & steden deel òòk uitmaken van dit FKN. De routes zijn altijd in beide richtingen te befietsen. Bewegwijzering (knooppuntborden en kaarten) hoort hier ook bij. 
=  directheid

Over korte afstanden, tot zo'n 5 km, is de knooppuntroute vrij direct met een maximale omrijd​factor van 1,3 (en dat geldt dus ook voor dorpen & steden). Onder deze noemer zijn er juist kansen voor kleine, kortsluitende verbindingen. 
Bij dit criterium speelt ook "maaswijdte" een rol; deze mag de minimum-norm voor stedelijke gebieden, overgangsgebieden en buiten-gebieden (resp. < 500 m., < 1000m. en < 1500 m.) niet overschrijden. Tevens wordt bij barrières geborgd dat de fietser minstens 2x zoveel oversteek-mogelijkheden kent als het autoverkeer (wat ook weer een bijdrage vormt aan de ontvlechting).
=  comfort

Het moet prettig fietsen zijn en dat betekent dat over zo'n 80% van het netwerk je naast elkaar moet kunnen fietsen, en dat de (semi-)verharding adequaat is. Ook moet het groen​beheer goed worden uitgevoerd. Drukke(re) recreatieve routes zijn minimaal 3 meter breed. Smallere uitvoeringen zijn utgevoerd met uitwijk-bermstroken met bv. schelpen- of gravelverharding (het zgn. "vergevings gezinde fietspad").

=  voorzieningen

Basisvoorzieningen bestaan bv. uit bij voorkeur picknickbankjes incl. prullenbak. Sommige voorzieningen kennen een  schuil​mogelijkheid en watertappunt, op een afstand van steeds zo'n 8 km. 
=  veiligheid
Naast het autovrij / autoluw ("ontvlechten") zijn van het netwerk moet het netwerk veilig zijn: dit betreft de inrichting van kruisingen en detaillering van de wegvakken (minimaal paaltjes, geen scherpe hoeken, minimaal kuilen en boomwortels, belijning aan de wegkanten, etc.). 

Aandachtspunt is ook dat fietsers nogal eens (moeten) schuilen onder viaducten. Zorg ter plekke voor voldoende "opstel-mogelijkheden".
Natuur-belangen

Terreinbeheerders maken vaak onderscheid naar natuurgebieden (primair bescherming van  natuurwaardes) en recreatiegebieden (waar de natuur tegen een stootje kan, secundair is dan 'beleving'). Een inrichtings-principe betreft "zonering".  De Fietsersbond erkent dit onder​scheid en vertaalt dit naar een verschillende uitwerking bij de toepassing van ontwerp-criteria. 

Het is evenwel niet zo dat terreinbeheerders alleen de spelregels kunnen bepalen.

De invulling en weging van deze ontwerp-criteria voor natuur- en recreatiegebieden liggen bij recreatief fietsen dus wat anders dan bij een utilitair netwerk hoewel idealiter e.e.a. prima samen gaat: 

=  aantrekkelijkheid, samenhang en comfort zijn voor de belevingswaarde (heel) belangrijk;

=  i.p.v. asfalt is voor de drukkere paden uitvoering in beton ook prima (zie bv. de Kruissteeg in het

    natuurgebied de Wijbosch​broek bij Schijndel). 

=  eis aan directheid is duidelijk wat minder;

=  voor veiligheid moet veel aandacht zijn (Brabant: Maak van de nul een punt) en een 

    veilige inrichting is en blijft een uitermate belangrijke randvoorwaarde.
Stallen
Een ander aspect betreft "stallen". Uiteraard kun je bij rustpunten, maar ook bij horeca, je fiets goed en veilig stallen. Hiervoor wordt het Fietsparkeur-kwaliteitslabel toegepast.
Maar met recreatief fietsen moet ook "concurrentie-voordeel" t.o.v. de auto worden opgebouwd. Dit geschiedt o.m. door auto-parkeerplaatsen niet IN maar AAN de natuur te realiseren en bestaande auto-parkeerplaatsen in de natuur uit te plaatsen. Ook moeten locaties van Natuurpoorten kritisch worden bekeken. Verantwoord aangelegde en onderhouden Natuurpoorten kunnen als transferia (voor wandelen en fietsen) worden ingericht. Ze vormen altijd een fietsknooppunt.
De Fietsersbond versterkt de keten fietsen & OV.

Beleid en uitvoering

Onderhoud en beheer moet in regionaal verband (GGA) goed worden georganiseerd en in samenwerking met de provincie (overall-regie & beleid) helder aangestuurd, mede ook om  provincie-breed één lijn uit te rollen en te handhaven. 
Merk op dat beheer in de natuur (bv. herfst en winter) andere eisen stelt dan in stedelijke gebieden.
Daarnaast is het voor de provinciale regierol noodzakelijk dat de verkokering tussen verkeersbeleid, planologie, recreatie en landschapsbeleid moet worden voorkomen / opgeheven.

Via een vastgestelde set van kwaliteitscriteria wordt het FKN op orde gebracht.
De investering in een verbeterprogramma wordt in het Brabants MIT vastgelegd.

Bredere subsidie-mogelijkheden (van het Rijk, maar ook EU) worden actief onderzocht.

Promotie en marketing

Het gaat niet alleen om een mooie recreatieve infrastructuur, maar we willen ook dat Brabanders èn bezoekers van Brabant ons netwerk vaak gebruiken.

Voor toerisme van buiten Brabant is "Visit Brabant" (voorheen routebureau Brabant) de aangewezen partij. 

Binnen Brabant werkt de Fietsersbond mee aan de website "Ons Brabant Fietst". 
De Fietsersbond doet mee in promotie van locale, regionale en provinciale politieke en ambtelijke ondersteuning . Daarnaast ontwikkelt zij zgn. locale rondjes rond de grote steden en via ons landelijk bureau is er de fietsrouteplanner. 
Rol Fietsersbond in de uitvoering

De Fietsersbond staat een stapsgewijze aanpak voor. We starten met een pilot in "Het Groene Woud" en dan met name met de gemeente Boxtel (/Haaren).

De Fietsersbond kan de kwaliteit van het FKN in kaart brengen, knelpunten (waaronder barrières) aangeven en adviezen voor verbetering.
De Fietsersbond ijvert voor verhoging van de Brabantse subsidiepot voor recreatieve verbindingen (momenteel € 0,5 mio/jaar).
Ook kan altijd werk met werk worden gemaakt, dus meeliften in bestaande planvorming.

De Fietsersbond werkt nadrukkelijk met partners samen: Wandelnet/Te Voet en de KNHS. 

Waar nodig en zinvol wordt ook met de ANWB samenwerking gezocht.

Verder zoeken we ook samenwerking met terreinbeheerders zoals de Waterschappen, Brabants Landschap, de koepel BMF en Natuurmonumenten. Zij werken samen in een terrein-beheerders overleg. (Verschillende) belangen worden onderkend en evenwichtig afgewogen. 
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